

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

Mahón, lunes 7 de Agosto de 1933

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 18108

LO DEL ÚLTIMO COMLOT

¿Qué dicen los periódicos de la mañana, y confirman las referencias de personas libertadas bajo fianza, el delito de que se acusa a los ciudadanos españoles— a 38 en Madrid— es el de actuar clandestinamente por medio de asociaciones ilícitas y coligaciones para realizar un acto revolucionario a base de cuadros militantes.

Huelga destacar en esta ocasión, porque es un hecho invariable de la conducta de siempre, el respeto absoluto que nos inspira la independencia de las decisiones que emanan del Poder judicial; Poder que para la sociedad supone, doctrinalmente, la más alta garantía— quizá la más solvente— del derecho ciudadano. De manera que al margen de los análisis, y aun del comentario, quedan los autos judiciales, para que la Prensa no parezca adecuada tribuna de crítica.

Ayer, sin embargo— y vamos a la apreciación objetiva de sucesos— fueron procesados, con motivo de ese complot que todavía no se conoce, algunos sindicalistas y comunistas, derechistas, elementales, algún republicano radical socialista e incluso innumerables afiliados a la U. G. I.... Y como los antecedentes iniciales del Poder judicial, sino que fueron cosa de las autoridades gubernativas, al Gobierno nos dirigimos para que explique a la opinión pública qué clase de asociaciones, qué especie de coligaciones, en esas, en las que conviven lobos y corderos, gatos y ratones, en suma, tan dispares, tan antagónicos y tan irreconciliables, que como no se repita el diluvio universal y el milagro del Noé, nadie bajo el cielo hubiese logrado armonizarlos al ser de ningún objetivo racionalmente posible.

¿Es que estamos en presencia de lo que el señor Azaña— al que se le atribuye un duelo familiar, y al que hoy, por eso, no combatimos— llama fascismo? ¿Hoy en España una convicción fascista? ¡Ah! Pues si el Gobierno lo sabe tiene la obligación de plantear el problema con absoluta claridad. No hay nada en la legislación que impida a un ciudadano sentirse y declararse fascista. Lo que, hasta ahora, es que cuando quiso publicarse una revista mensual, titulada «El Fascio», que pretendía explicar lo que es y en qué consiste el fascismo, la autoridad gubernativa, por sí y ante sí, prohibió a rajatabla la publicación de aquella revista, y dijo que consentiera la propaganda fascista... Pero de esa prohibición se deduce la ilicitud del fascismo. Carece la autoridad gubernativa de la necesaria potestad para modificar las leyes. Y recordando este propósito que el señor Largo Caballero, durante su estancia en el teatro Parfian, e impugnando el reproche que se le hizo a los socialistas, por ser un partido de clase, preguntaba con orgullo si iba a resucitarse la doctrina tiránica y reaccionaria de los partidos ilícitos. Pues bien: algo, en efecto, de eso están haciendo las autoridades gubernativas. Y lo que decimos nosotros es que la actitud imperante estima aceptable y conveniente esa conducta que se lleve a las Cortes el oportuno proyecto de ley, que se promulgue en él la novísima teoría de que el pensamiento delinque; que diga, en suma, que no se puede legalmente ser fascista, aun cuando pueda ser comunista y anarquista. Y... entonces el Poder puede actuar con mayor desembarazo, y los que no son poderosos, por lo menos, a qué atenerse. Imperaría en tal supuesto el principio de los partidos legales e ilegales, realidad lamentable, pero que parece preferible a lo que sucede ahora.

En resumen: nosotros pedimos, y tenemos para eso derecho constitucional, al Gobierno y a las Cortes que digan cuál es la política que pueden dedicarse los ciudadanos, y cuál es la política que pueden aceptar. Porque mientras no se llegue a esa declaración, solemne y formal, supondrá un atropello detener y perseguir personas honradas por el monstruoso delito de pensar...

(De «La Nación».)



El vicesecretario del Reich, von Papen, y el cardenal Pacelli, secretario del Vaticano, firmando el Concordato entre la Santa Sede y Alemania

POLÍTICA Y REALIDAD

El penúltimo domingo de julio fué un día bien español. Nada menos que tres discursos políticos en Madrid. Tres discursos políticos en el peor sentido de la palabra, porque los tres estaban muy distantes de lo que exige con verdadera urgencia de la realidad nacional, y los tres se acercaban, demasiado a la vista, a lo que puede halagar a los partidos representados, con mayor o menor autenticidad, por los oradores.

Hay que reconocer, sin embargo, imparcialmente que en el que había más deseo de acertar, dentro de la imposibilidad para hacerlo plenamente, que supone un punto de partida totalmente falso, fué en el del jefe de los republicanos conservadores.

Tenía el mencionado discurso un precedente pueril; el Congreso del partido para discutir y aprobar, con una seriedad admirable, unas ponencias sobre los problemas políticos actuales, como si estuviéramos en plena normalidad ciudadana y valieran de algo las palabras, por muy respaldadas que estén por cifras de votos. A mí todo ello me recordaba esos torneos de oratoria que se efectúan como entrenamiento en Academias y colegios, donde jóvenes imberbes se levantan a hablar y discutir y se llaman solemnemente unos a otros: «Suseñoría...»

En realidad, todos aquellos hombres estaban, sin saberlo, jugando a un Congreso de partido, a uno de aquellos Congresos de partido que debieran haberse celebrado y no se celebraban nunca, cuando todavía los partidos eran o podían ser algo, en unos tiempos que pasaran para no volver en muchos años.

¡Congresos de partido...! ¡Ponencias sobre esto, sobre lo otro, sobre lo de más allá...! ¡En las circunstancias actuales del mundo y de España...! ¡Infantilidad pura...!

¡Pero no se han puesto a pensar esos hombres, algunos de ellos graves y sesudos, en que la política mundial, y la española en particular, no están en condiciones de que pueda resolver sus gravísimos problemas, sus fundamentales problemas de vida o muerte para todo un sistema político social, un partido, por respetable que sea, que siempre resultará microscópico ante el tamaño de la realidad? ¿Son estas horas de una gravedad tal que jamás ha conocido otras iguales la Edad contemporánea, horas a propósito para entretenerse en discutir aspectos parciales y minúsculos de la política, como si en ellos estuviera la clave de un porvenir más que dudoso?

discurso del jefe de los conservadores republicanos, dentro del error inicial, late constantemente la preocupación de pensar en España antes que en otras cosas que en su día consideraba esenciales.

Y éste es el camino a seguir. Hablando de España, sólo de España, pensando en España, y como españoles somos muchos los que nos vamos a entender en este caos y este desconcierto. Y España necesita de todos los hombres de buena voluntad, aunque en su día hayan errado, que nadie nace inflexible, de todos y de más que hable para que la ayuden a sacarle de

este mal paso. No es un partido sólo, ni dos, ni tres, los que pueden acometer esta empresa harto dura y difícil. El que tenga un partido detrás, el que sea jefe de una fuerza cualquiera, en este momento de la política española y la emplee para otra cosa que no sea este fin concreto y nacional: ¡Primer España!, sin pensar en detalles ridiculos ahora, que en su día habrá tiempo de resolver, no tiene talla ni de jefe, ni de político, ni de español.

HONORIO MAURA

(De «ABC».)

DEL DÍA

D. Marcelino en mala postura

Este don Marcelino no es Menéndez y Pelayo. Hubo un tiempo en que siempre que se citaba este nombre sobreentendíase que se trataba del eminente polígrafo. Pero el señor Menéndez y Pelayo ya hace años que dejó el mundo de los vivos, y le ha sucedido en ese predominio de aquel nombre el señor Domingo. Precisaba esta aclaración para que el título de este artículo no diese lugar a confusiones.

Don Marcelino, después de su discurso del domingo, ha quedado en una postura tan difícil que no sabemos cómo va a poderla sostener. Los palos que han caído sobre sus costillas han sido tantos y de tanta consideración, que no creemos, espiritualmente, que le haya quedado hueso sano. Y esos palos no se los han propinado las derechas, que se han limitado a presenciar, desde luego con cierto regocijo, el espectáculo, sino los partidos republicanos y los periódicos del mismo matiz.

Nadie se explica la extraña actitud adoptada por el ministro de Agricultura, que si no puede considerarse, oficialmente, como ingresado en el partido socialista,

de hecho ya lo está, pues no ha podido hacerse más acalorada defensa de la actuación socialista y de la necesidad de su colaboración, como la que hizo aquél en su mencionado discurso. ¡Y precisamente cuando las censuras contra la política socialista son tan generales, y dentro del campo republicano ya no se limitan a las de las fuerzas que dirigen don Miguel Maura y don Alejandro Lerroux, y a las de aquellos elementos sueltos, como Sánchez Román, Unamuno, Ortega Gasset, Marañón y algunos más, sino que se extienden a las del mismo partido en que milita don Marcelino, es cuando a éste se le ocurre lanzar al país el panegírico de la labor socialista y patrocina la continuidad de su colaboración!

Y es que el señor Domingo fué siempre un lírico que nunca vivió en contacto con la realidad. Por él mismo fué republicano y revolucionario y por él mismo se pone ahora al lado de los socialistas.

Y por lirismo... a poco que se descuide el país, lo dejará sin una peseta.

Z.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 4 de Agosto de 1933

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los Concejales señores Bosch, Sancho, Estrada, Beltrán, Tudurí, Olives Sintes, Bagur, Olives Pascuchí y Pons Mezquida.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los extractos de las sesiones celebradas durante julio.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar el presupuesto de gastos para 1934, de la Delegación Local del Consejo de Trabajo.

Aprobar el informe del señor Arquitecto Municipal de ampliación de datos y referencias relacionados con el proyecto de red de distribución de aguas potables y alcantarillado, presentado por «Centro de Industrias y Construcciones de Barcelona».

Aprobar el proyecto de reconstrucción del afirmado de la calle de Cardona y Orfila.

Aprobar el acta de concurso celebrado contratando los bailes que han de celebrarse en la aldea de San Clemente y en el caserío de Lluernas con don Rafael Saura, por las sumas de 75 ptas. y 55 respectivamente.

Quedar enterado de la Ley Electoral de 27 de julio último («Gaceta» 28 ídem).

Desalquilar la casa que el Ayuntamiento posee en la calle de San Juan, que se ha de agregar a la Escuela Nacional de Niños.

Fijar las cantidades que por diferentes conceptos ha de satisfacer al Municipio don Gaspar Ibáñez, por el quiosco y puesto de venta de refrescos y licores, que tiene establecido en la Plaza de la Esplanada.

Reiterar al señor ministro de la Gobernación el ruego que el Ayuntamiento le hizo en enero de 1891, respecto a la Plaza de la Esplanada, y pasar copia de la misma a los señores ministro de la Guerra y comandante militar de Baleares. Este acuerdo lo adoptó el Ayuntamiento en vista de las noticias dadas por la prensa de que se trata de construir cuarteles en la indicada plaza.

Facilitar a la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana copia de la relación de propietarios a quienes afecta el proyecto de construcción de alcantarilla y utilización de la misma, por las calles de la Luna, Bastión, Hannover, Portal de Mar y sus correspondientes ramales.

Adquirir la manguera necesaria para aplicarla a las bocas de riego y contribuir en caso necesario a la extinción de incendios.

Consignar en el presupuesto del próximo ejercicio la partida de gastos necesaria para gratificar a los empleados o dependientes municipales a quienes se confiera el uso y conservación de la antes mencionada manguera.



DE TENNIS PARA LA COPA DAVIS. — Los jugadores Perri (inglés) y Mahon (americano), que jugaron la final de individuales

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas. Cuentas de Ingresos de julio de la Administración de Arbitrios municipales. De la Comisión de Beneficencia, cuentas de Ingresos y gastos de julio de los Establecimientos Municipales del ramo. El 4.º teniente de Alcalde señor Estrada, estudiará y presentará al Ayuntamiento el proyecto de instalación de nuevas fuentes públicas en esta ciudad.

VISITA

DEL SEÑOR GOBERNADOR El Ayuntamiento recibió la visita del excelentísimo señor don Manuel Ciges Aparicio, Gobernador Civil de Baleares, acompañado del señor don Valero Muñoz Ayarza, Delegado del Gobierno en esta ciudad, al que el señor Alcalde y señores Concejales ofrecieron sus respetos. El señor Gobernador trató con el Ayuntamiento de varios asuntos de interés para esta ciudad y la Isla, de los que tomó nota para su estudio y apoyo. Y se levantó la sesión.

Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

A las once horas del día 31 del corriente y en el local de la Comandancia Militar se verificará por esta Junta la adjudicación de los artículos que al pie se detallan. Las proposiciones se harán en papel de la clase correspondiente, no admitiéndose aquellas que no reúnan los requisitos del pliego de condiciones que se halla a disposición de los ofertantes en las oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago). Los abastecedores estarán exentos de la contribución especial, epígrafe 26, clase 3.ª, tarifa 2.ª del Reglamento de contribución industrial. Las ofertas han de presentarse en la Secretaría de esta Junta (Cuartel de Santiago, Intendencia), desde esta fecha hasta una hora antes de comenzar la Junta. Y las muestras en la misma oficina hasta cinco días antes del concurso. La entrega de los artículos se hará en los almacenes del Parque de Intendencia, teniendo en cuenta que una vez recaída aprobación definitiva de las compras, habrán de efectuarse las del 40 por 100 dentro de los diez días siguientes, el 20 por 100 en los otros diez días y el resto antes de cumplir el mes. La fianza del cinco por ciento deberá depositarse en el Parque de Intendencia. Los gastos del concurso serán de cuenta de los adjudicatarios a prorrato.

ARTICULOS QUE SE CITAN

- Harina pan de Hospital, 30 q. m.
Harina pan tropa, 550 q. m.
Cebada, 400 q. m.
Paja de pienso, 675 q. m.
Leña para hornos, 450 q. m.
Hulla, 65 q. m.
Levadura, 30 kilogramos.
Petróleo, 230 litros.
Aceite vegetal, 5 litros.

Mahón 5 de Agosto de 1933. — El Secretario, Manuel Piquer. — V.º B.º—El Presidente, Useletí.

MODELO DE PROPOSICIÓN

D.... con domicilio en la calle de.... n.º.... enterado del anuncio publicado por la Junta de Plaza de Mahón y una vez conocido el pliego de condiciones correspondiente, se comprometo con sujeción al mismo, vender al Estado los siguientes artículos de producción nacional (cantidades, artículos y precio en letras indicando el peso por Hl. de cebada, producido y humedad de la harina). Al propio tiempo declaro que mis obreros están en condiciones no inferiores a las establecidas por los Comités Paritarios y que me someto a los preceptos del Decreto de 6 de Marzo de 1929. Siendo adjuntos los siguientes documentos: Poder Notarial (cuando la oferta se haga a nombre de otro). Cédula personal de tal clase y número, pasaporte de extranjería, recibo de la Contribución (que será el último), o bien certificado de pagar por Utilidades. Recibo del ingreso del Retiro Obrero. Resguardo del depósito del 5 por ciento de la oferta.

Se vende, muy barata, espacio, sa casa situada en la calle del Rector Panedas números 3 y 5. Rinde buen alquiler. Informes: Carretera de San Luis número 123.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Cayetano, fundador; Donato, ob.; Pedro, Julián, Fausto, Carpóforo, Fxanto, Casio, Severino, Segundo, Licinio, Domeclo, mj. y mrs.; Victricio, Domaciano, obs.; Alberto, cf. La misa y oficio divino de hoy es de San Cayetano, cf.; con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia parroquial de Santa María.

SAN CAYETANO, FUNDADOR DE LOS TEATINOS.—Nació en Vicenza en el año 1480; su madre lo puso bajo el patrocinio de María, y el hijo se mostró digno por su vida pura y por su amor a los pobres. Después de haberse dedicado a las ciencias profanas, viendo que éstas le entibiaban el corazón, se dedicó enteramente a los estudios religiosos. Fué elevado por Julio II al grado de protonotario apostólico. Asociado a la hermandad del Amor de Dios, la instituyó también en Vicenza, pasó a Verona, a Venecia y otras ciudades, llevando a todas partes el amor divino y fué llamado: Serafin en el altar y apóstol en el púlpito. Fundó con el auxilio de Pedro Carafa y Pablo Consigliari, el Orden de Clérigos Regulares, llamado después Teatino, de su superior Teate. Se dirigió en misión; pero allí enfermó; recibió que hubo a su Jesús, en un éxtasis de amor, Dios puso fin a su santa vida el 7 de Agosto de 1547. Fué sepultado en la Basílica de San Pablo de Nápoles.

DIA DE RETIRO ESPIRITUAL

Esta tarde en las Religiosas Concepcionistas y empezando a las 6 y media, se harán los actos mensuales del día de Retiro Espiritual consistentes en rezo del Santo Rosario, Plática y ejercicio del Via Crucis.

Mañana por la tarde a igual hora se finalizará el Día de Retiro Espiritual, practicándose los actos en igual forma, excepto el Via Crucis, y añadiéndose la Visita y bendición con el Santísimo.

CONCURSO

Base Naval de Mahón

A las once de la mañana del día 10 del corriente mes se celebrará en esta Base Naval concurso público para contratar el suministro por concurso de los materiales necesarios para la instalación de Rayos X en la enfermería de esta Base, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para el concurso.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 5 de Agosto de 1933.—El Comisario Habilitado, José E. Montoya Pascual.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Agosto 1933, de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 %.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Conoce Hembról. GARANTIA SU FELICIDAD, SALUD Y TRANQUILIDAD. RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS DEL MUNDO ENTERO. PRODUCTO PARA LA HIGIENE INTIMA. LABORATORIOS PROFILAC, S. A. APARTADO 810 BARCELONA.

Agencia Oficial «FORD»

REBAJA DE PRECIOS

- Coches 8 H. P. Sedan 2 puertas. 7.650 Ptas.
Id. 8 H. P. id. 4 puertas. 8.200 id.
Id. 8 H. P. id. 4 puertas lujo 8.670 id.

Venta de repuestos legítimos «Ford» todos los modelos

Rampa Abundancia, 69. — Mahón

DR. JAIME COMAS OCULISTA

PERMANECERÁ EN ESTA CIUDAD DESDE EL DIA 7 AL 11 DE AGOSTO

HORAS DE CONSULTA: De 9 a 1 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde

Calle de Deyá número 25

CRÓNICA

El Gobernador Civil de la provincia

En la motonave «Ciudad de Mahón» embarcó ayer el Excmo. señor Gobernador de la provincia don Manuel Ciges Aparicio, después de la breve visita realizada a esta Isla.

El Excmo. señor Gobernador fué despedido en el muelle por el Delegado del Gobierno señor Muñoz Ayarza, Subdelegado Marítimo, representación del Ayuntamiento, Delegado de la Trasmediterránea, Inspector de Vigilancia, Teniente de la Benemérita Jefe de la Línea de Menorca don Juan González del Valle y otras distinguidas personas del régimen.

Reiteramos a la primera autoridad civil de la provincia nuestro saludo de despedida.

De viaje

En la motonave «Ciudad de Mahón» salieron ayer el ingeniero don José Llanas Bialé; el médico forense don Antonio Blanc; el farmacéutico don Rafael Mercadal y señora; el agente cinematográfico don Jaime Cachat y señora; y don Juan Vidal Morlá.

Fiestas de Lluemesanas

El sábado y ayer domingo se celebraron en el vecino caserío de Lluemesanas, las fiestas anuales que el Ayuntamiento dedica a aquel vecindario.

El programa de festejos fué poco lucido, limitándose a balles en la plaza pública y algún que otro entretenimiento pueril.

A pesar de ello, fueron muchas las personas que el sábado y ayer domingo se trasladaron al caserío de Lluemesanas que se vió animadísimo.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

Traslado de restos mortales

En la motonave «Ciudad de Mahón» fueron embarcados los restos mortales de don Francisco Mir Jorba (q. e. p. d.), víctima del suceso desgraciado ocurrido en Cala Pregonda.

El cadáver era acompañado por los amigos del finado don Benito Ramoneda y don Salvador Bohera.

Hoy se habrá celebrado el entierro del infortunado don Francisco Mir Jorba en la ciudad de Barcelona, en cuyo cementerio recibirá cristiana sepultura (R. I. P.)

A la familia doliente enviamos el testimonio de nuestro pésame.

Regatas de la Liga Marítima

Ayer y organizadas por la Liga Marítima, se celebraron interesantes regatas entre botes a la vela, conteniendo los que habían participado en otras pruebas y resultando vencedor el «Dello».

Las del Club Marítimo

El Club Marítimo celebró también las regatas, segunda de la serie de tres organizada, y en cuya prueba participaron los botes «Bellot», «Mayo» y «Wilson», a los que se asignó respectivamente las letras A, B y C.

El recorrido a efectuar era el siguiente: Salida frente a Sa Punta a remontar un boyarin situado en La Solana y desde allí dar la vuelta a la Isla de las Ratas y boyá luminosa, para dar la vuelta a otro boyarin fondeado frente Es riu plá y regresar al punto de partida.

Los botes participantes efectuaron con pericia las maniobras luchando con entusiasmo venciendo el «Bellot». El tiempo invertido en las tres vueltas fué el siguiente: «Bellot» salda a las 3 h., 49 m. y 3 s.; llegada a las 4 h., 33 m. y 47 segundos. Tiempo invertido: 44 m. y 44 s. «Mayo» tomó salida a las 3 horas, 51 m. y 59 s., regresando a la meta a las 4 h., 41 m. y 22 s., tiempo invertido 49 m. y 23 s. Bote «Wilson» saltó a las 3 h., 52 m. y 19 s., llegando a las 4 h., 39 m. y 10 s. Tiempo invertido 46 m. y 51 segundo.

En las regatas de téquinas participaron las mismas embarcaciones del domingo anterior, venciendo la «Carmita» que efectuó el recorrido, una vuelta, en menos tiempo que su contrincante «Estrella del Mar».

La animación en los andenes por la circunstancia de celebrarse dos regatas, las del Club Marítimo y las de la Liga Marítima, era mayor que la de los domingos anteriores.

Los aficionados al deporte náutico pasaron una buena tarde.

Concierto público

Al anoecer de ayer se vió muy concurrido el paseo de la plaza de la Explanada.

Por la noche dió un concierto en el mencionado paseo la Música Municipal, interpretando bajo la dirección del maestro don Bartolomé Mir, un selecto programa.

La concurrencia por la noche fué numerosísima.

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 1.º de los corrientes, han obtenido premio de trescientas pesetas los billetes números 12786 y 28977, que se expendieron en la Administración de Loterías número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco calle Pintor Calbo).

Denuncia

Por la Guardia Civil del puesto de Mahón ha sido denunciado un vecino de Ciudadela por conducir un automóvil careciendo de la placa de matrícula anterior infringiendo el artículo 15 inciso a. del Reglamento de Automóviles.

Un corrigiendo

Custodiado por una pareja de la Benemérita, embarcó ayer en el buque correo un corrigiendo reclamado por el fuero militar.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 5 a las 18.

El Instituto de Reforma Agraria

Se ha reunido hoy el Instituto de Reforma Agraria asistiendo a esta reunión el ministro de Agricultura.

También ha asistido a esta reunión la ponencia nombrada por la Comisión parlamentaria.

Lo que dice el ministro de Agricultura

Terminada la reunión del Instituto de Reforma Agraria, el ministro de Agricultura señor Domingo dió la referencia a los periodistas.

Nos dijo que la reunión celebrada por el Instituto de Reforma Agraria ha sido una continuación de la celebrada ayer tarde al objeto de aunar criterio sobre el proyecto de arrendamientos de fincas rústicas en aquellos artículos que existen discrepancias.

Más tarde continuaremos estudiando aquellos puntos en los que se pudiera llegar a un acuerdo.

El propósito del Gobierno no es el de desfigurar la significación de la ley de arrendamientos de fincas rústicas, sino completar los extremos, ampliando y rectificando algunas modalidades.

Interesa, dijo, que se discuta detenidamente.

Aunque importan las vacaciones parlamentarias, más importa la obra del Gobierno.

Despacho del Presidente

El Presidente del Gobierno y ministro de la Guerra señor Azaña despachó en el Palacio de Buenavista con el subsecretario del Ministerio de la Guerra y con el Jefe de Estado Mayor Central.

También recibió la visita del general Cabanellas.

Más tarde estuvo en el Palacio de Buenavista el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, quien conferenció detenidamente con el señor Azaña.

El señor Domingo fué a darle cuenta de las gestiones realizadas para llegar a un acuerdo en lo que al proyecto de ley de arrendamientos rústicos se refiere para que cese la obstrucción.

DEL EXTRANJERO

Entrevista importante

París.—Se anuncia que el Vicecanciller de Alemania von Papen visitará Strasburgo para entrevistarse con una personalidad política francesa. Se concede a esta entrevista excepcional importancia.

Protesta del Japón

Londres.—El Gobierno japonés ha protestado cerca de Washington contra la construcción de 37 nuevas unidades de la flota de Norteamérica.

El Japón amenaza con convocar una conferencia de tres potencias para pedir la introducción de modificaciones en los Tratados de Washington y Londres.

Madrid 6 a la 1.ª

Nada nuevo de política

Nada nuevo hay en política. La situación se considera igualmente difícil por el Gobierno que de no surgir avenencia, no podrá contar con el apoyo del Ministerio de Comercio e Industria.

Por otra parte, los elementos más afines con los socialistas aseguran que nada pasará y que la semana próxima serán aprobados los proyectos que interesan al Gobierno declarándose las vacaciones parlamentarias que probablemente durarán hasta Octubre.

Los tradicionalistas en Bilbao

Anuncian de Bilbao que los tradicionalistas bilbaínos y algortieños asistieron a una Misa celebrada en la Basílica de Santiago, acto solemnisimo y brillante por la enorme chedumbre que al mismo se asoció.

Las Margaritas sirvieron una espléndida comida extraordinaria a los asilados de las Hermanitas de los Pobres.

Las juventudes tradicionalistas

En la capilla de Caballería de Gracia se ha celebrado una Misa por la Juventud Tradicionalista con motivo de fiesta onomástica de doña María de las Mercedes, esposa del caudillo.

La hermosa capilla está llena a rebosar, ofreciendo aspecto brillantísimo. Asistieron al religioso acto todos los directivos del partido tradicionalista.

Manifestación del ministro de Estado

Las relaciones con Rusia. El ministro de Estado señor De los Ríos que se encuentra en San Sebastián, ha hecho manifestaciones a los periodistas donostiarros.

Manifestó que por la tarde recibiría a los diplomáticos españoles que le exponían las impresiones personales de sus Embajadas recibidas.

Estima el señor De los Ríos que el actual momento político internacional es interesante, deseando cambiar frecuentemente impresiones con nuestros Cónsules.

Hizo don Fernando destacar la sorpresa de un representante de Noruega sobre la muestra el profesorado de la Universidad Internacional instalada en el Palacio de Magdalena de Santander. Un profesor inglés, la ha elogiado cumplidamente.

Añadió el ministro en conversación con los periodistas, que no se había acordado bien el asunto de las derivaciones del Tratado Comercial que se concertará con Rusia porque además de las frutas y aceites españoles, Rusia consumirá cobre, plomo y otros metales.

La Embajada de España en Rusia tendrá una organización especial que se edita el lunes a la prensa. Nos dicen de la lista de ministros que se edita el lunes a la prensa. Para poder editarlos, tuvieron que practicar las negociaciones. D

En San Sebastián, a la mañana, se celebró una manifestación de los tradicionalistas bilbaínos y algortieños asistieron a una Misa celebrada en la Basílica de Santiago, acto solemnisimo y brillante por la enorme chedumbre que al mismo se asoció.

Las Margaritas sirvieron una espléndida comida extraordinaria a los asilados de las Hermanitas de los Pobres.

En la capilla de Caballería de Gracia se ha celebrado una Misa por la Juventud Tradicionalista con motivo de fiesta onomástica de doña María de las Mercedes, esposa del caudillo.

La hermosa capilla está llena a rebosar, ofreciendo aspecto brillantísimo. Asistieron al religioso acto todos los directivos del partido tradicionalista.

Las relaciones con Rusia. El ministro de Estado señor De los Ríos que se encuentra en San Sebastián, ha hecho manifestaciones a los periodistas donostiarros.

Manifestó que por la tarde recibiría a los diplomáticos españoles que le exponían las impresiones personales de sus Embajadas recibidas.

Estima el señor De los Ríos que el actual momento político internacional es interesante, deseando cambiar frecuentemente impresiones con nuestros Cónsules.

Hizo don Fernando destacar la sorpresa de un representante de Noruega sobre la muestra el profesorado de la Universidad Internacional instalada en el Palacio de Magdalena de Santander.

Por correo

Noticias de Barcelona

Barcelona 4.

Explosión de una bomba

Anoche, alrededor de las doce, hizo explosión en la calle del Comercio una bomba que había sido colocada en las obras que se efectúan en la construcción de un nuevo dispensario, causando la detonación la natural alarma en aquel vecindario.

El explosivo produjo destrozos materiales de importancia en la obra y rotura de gran número de cristales de las casas de las inmediaciones.

La Policía dió una batida por los alrededores del lugar del suceso sin practicar ninguna detención.

Atraco en un estanco

En un estanco situado en la plazoleta de Moncada, propiedad de don Antonio Batet Gambaudo, de 60 años de edad, hallándose éste en la tienda, penetraron tres desconocidos con el pretexto de adquirir un paquete de cigarrillos, de setenta céntimos.

Al instante de volverse el estancero, los tres sujetos sacaron a relucir sendas pistolas y apuntándole con ellas, le exigieron el dinero del cajón de mostrador. Pero no le dieron tiempo a entregarlo, porque ellos mismos abrieron el mencionado cajón y se apoderaron de cuanto en él había que ascendía a unas 450 pesetas entre papel, plata y calderilla, dándose a la fuga.

El perjudicado denunció el hecho a la autoridad.

Alboroto ante una tienda

A consecuencia, según se dice, de los malos tratos que el dueño de un establecimiento de la calle de Salmerón, de Gracia, hace objeto a la dependencia, amotinóse frente a la tienda buen número de

personas, abundando las mujeres con el propósito de agredirle, habiendo necesidad de requerir la presencia de los guardias de Asalto, los cuales cerraron el local y dispersaron a los que formaban dicho grupo.

Del atraco a la fábrica Juncosa.

Libertad de los detenidos

Ayer se efectuó en la cárcel la diligencia de reconocimiento en rueda de presos, de los detenidos con motivo del atraco a la fábrica Juncosa, el 25 del pasado mes: Antonio Vilagrassa, Pablo Gallón, Juan Campillos, Francisco Pérez Villanueva y Mariano Sánchez.

Ninguno fué reconocido por la dependencia de la casa atracada, como los autores del hecho, deshaciéndose también la acusación que pesaba sobre el meritorio Antonio Vilagrassa que todavía estaba incomunicado.

En vista de todo ello, el juez ordenó la libertad de los detenidos.

Incendio en un bosque

A primeras horas de anoche se declaró un incendio en un bosque situado junto al Observatorio Fabra del Tibidabo, propiedad de la señora de Castañer, quemándose algunos metros de maleza. Acudieron los bomberos al mando de los señores Jordán y Sabadell, que lograron extinguir el fuego.

DEL EXTRANJERO

La cuestión del convenio comercial con España

Montevideo.—El «Diario del Plata» comenta las incidencias de carácter político a que ha dado lugar en España el proyectado tratado con el Uruguay para la exportación de carnes congeladas y expresa su confianza en que el asunto será resuelto satisfactoriamente, toda vez que si bien el en-

vío de carne a España puede perjudicar a alguna región, en cambio, ha de producir beneficios incalculables a todo el país.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 6 de Agosto de 1933

Parada: Regimiento de Infantería número 39 y de Artillería de Costa número 4.

Visita Hospital: 3.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 17.º Oficial de Infantería.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. —Rubricado.—V.º B.º—El Coronel Comandante Militar Accidental, CEBRIAN.—Rubricado.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 15 Agosto de las Deudas Amortizables 5 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Compramos obligaciones de la Sociedad General de Alumbrado a ciento cuatro.

También compramos acciones de dicha Compañía a cincuenta pesetas.

es el carbón ideal para cocinas económicas.

es el combustible más barato.

es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Eucargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Fructos), 19.

OBRA NUEVA

CONFINADO EN LAS HURDES

POR EL

DOCTOR ALBIÑANA

Precio: 5'00 ptas.

Véndese en la Librería de Manuel Sintet Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

cien personas que tal vez como los segadores del cuento gallego se dejaron atracar porque... ¡iban solos!

El hecho ocurrió en la forma siguiente: A las once y media de la mañana y en la fábrica de don Francisco Vila, penetraron cinco pistoleros, quienes con energía, se impusieron a todos y ante un centenar de hombres y mujeres que trabajaban en la sección donde penetraron, se llevaron veintinueve mil pesetas destinadas al pago de los jornales de la semana.

Los pistoleros, una vez cometido su audaz robo, huyeron en un taxis que tenían prevenido y que emprendió la marcha a gran velocidad.

Un atraco que sale mal

En Barcelona y esta pasada tarde al llegar el señor Cellares, hermano político del señor Salvatella, a su fábrica instalada en la barriada de San Andrés, apercibió en las inmediaciones a tres individuos que le inspiraron sospechas.

El señor Cellares preparó su pistola por temor a ser víctima de un atraco, ya que llevaba en su coche importante cantidad de dinero.

Al parar el automóvil frente a la fábrica un pistolero se apresuró a abrir la puertecilla del coche intimidando al señor Cellares al que apuntó con su pistola para que pusiera las manos en alto.

El señor Cellares que estaba prevenido, disparó su pistola rápidamente efectuando dos disparos que hirieron al atracador, el cual emprendió la huida con los restantes que en la acera se hallaban.

Llevaba el señor Cellares doce mil pesetas para el pago de jornales.

Poco después de ocurrido este hecho se presentaba un individuo en la Casa de Socorro, herido de dos balazos.

Presumiendo que fuera el pistolero herido, se le detuvo.

Siete atracadores apresados

Poco después de registrado el hecho anterior, la Policía detuvo en la calle de Mallorca a siete atracadores provistos de pistolas, que se tiene la convicción de que preparaban un golpe, aun cuando se ignora contra quien.

Explosión de un barreno

Dicen de Melilla que en las canteras de Sidi Musa hizo explosión un barreno en ocasión en que se hallaba cerca del mismo buen número de trabajadores indígenas.

Resultaron 24 indígenas heridos tres de ellos gravísimamente y por cuya muerte se teme. Los restantes presentan heridas de distintos grados.

El sumario por lo de Casas Viejas

Dicen de Sevilla que llegó a aquella ciudad el Juez especial que instruye sumario por los sucesos de Casas Viejas.

El Juez estuvo en la Cárcel tomando declaración a los que allí se hallan detenidos por dicha causa.

El sumario por lo de Casas Viejas se dará por concluso a fin de mes.

Están procesados doscientos, la mayoría de ellos en li-

El vuelo en línea recta

Nueva York.—Los aviadores Codos y Rossi salieron esta madrugada para batir el record mundial de vuelo en línea recta.

Marchan con dirección a París siguiendo su vuelo hasta que se les agote la esencia. Van bien provistos de alimentación.

PRENSA ASOCIADA

NOTICIAS MARÍTIMAS

Con 42 pasajeros para Alcudta y 44 para Barcelona, ayer a hora de itinerario zarpó para los citados puertos la motonave «Ciudad de Mahón».

—Han llegado a este puerto los yates extranjeros «Sinbad II» y «Slec».

—El sábado llegó procedente de Palma el motovelero «Flor del Mar».

—Ayer llegó procedente de Alicante el pailebot «Villa de Aspe» conduciendo ciento cincuenta toneladas de cebada y avena, consignado dicho cargamento al depositario representante don Vicente Pons Carreras.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 3 de Agosto

María Berlín Llorella, nació en la calle Deyá 21.

Antonia González Fábregues, nació en la calle Bélgica 10.

Nicolás Andrés Morlá, nació en la calle Pi y Margall número 108,

468 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Adolfo admiró una vez más en su vida los extraños caprichos de la casualidad.

Esta había hecho que Nazarena se encontrase inmediata a X, al pueblecillo adonde tenía que ir, según la promesa hecha al juez, para intentar la curación del padre Indalecto, uno de los testigos del testamento del duque de la Sierra.

Pensando en esto, hallábase al día siguiente de haber adquirido las noticias indicadas, cuando recibió la visita de Carmona.

Francisco iba a preguntarle si había recibido aviso del juez para emprender el viaje convenido.

—Aun no—le respondió el médico—, y a fe que deseo recibirlo cuanto antes, pues ese viaje tiene ahora para mí un doble atractivo y un doble objeto.

Y, para justificar estas palabras, añadió:

—Nazarena está en Andalucía, en Montoro, un pueblo inmediato a X... Como soñadores enamorados, se han ido al vergel de España.

—¿Es posible!—exclamó el esposo de Rosa.

—Como usted lo oye.

—Entonces, de un tiro puede matar dos pájaros. Con ese viaje puede usted conseguir dos cosas: curar a don Indalecto, con lo cual nos hará un favor grandísimo, y ver a Nazarena, con lo que cumplirá una deuda de gratitud.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 465

Adolfo leyó dos o tres veces la gacetilla y acabó por decirse:

—¿Será Nazarena?

Y, tras algunos instantes de reflexión, añadió: —Sí... sin duda. Una hermosa trigueña, protegida hasta hace poco por un aristócrata recientemente fallecido... ¡Es ella!... ¡Al fin, he encontrado su pista!

Siguiendo en sus reflexiones, pensó:

—Puesto que el hecho es público, aunque la Prensa se ocupe de él con las debidas reservas, no ha de serme difícil averiguar el nombre del amante, y, una vez averiguado esto, descubrir el paradero de esa infeliz es cosa relativamente fácil.

Preocupado con estas ideas, tardó mucho en dormirse.

Ansiaba que amaneciera para empezar sus averiguaciones.

Al levantarse, a la mañana siguiente, se dijo:

—¿Comunicaré a Martina lo que por el periódico sé, o, mejor dicho, supongo? Decidí no decirle nada de momento.

—Sería aumentar la ansiedad de esa pobre madre—pensó—. Vale más que no le diga nada hasta que tenga noticias ciertas y seguras del paradero de Nazarena.

Precisamente, aquella misma mañana, le dijo la vieja:

—Señor, recuerde usted su ofrecimiento de averiguar el paradero de mi hijita.

